

在党的旗帜下向着建军一百年奋斗目标前进

赵周贤

难困苦,打败了国内外异常凶恶的敌人,夺取了土地革命战争、抗日战争、解放战争的伟大胜利,推翻了压在中国人民头上的三座大山,彻底扭转了中华民族近代以来落后挨打的被动局面。

积极投身社会主义革命和建设,为巩固新生人民政权、形成中国大国地位、维护中华民族尊严提供了坚强后盾。新中国成立后,人民军队在新的历史条件下得到壮大和提高,“两弹一星”等国防尖端科技不断取得突破,国防工业从无到有逐步发展起来,由单一的陆军发展成为包括海军、空军和其他技术兵种在内的合成军队。人民军队全面履行保卫祖国、保卫人民和平劳动的职能,胜利进行抗美援朝战争和多次边境自卫作战,打出了国威军威,捍卫了祖国万里边疆和辽阔海空。

积极投身改革开放新的伟大革命,为维护中国共产党领导和我国社会主义制度,为维护国家主权、安全、发展利益,为维护国家发展的重要战略机遇期,为维护地区和世界和平提供了强大力量支撑。改革开放以后,人民军队革命化现代化正规化水平不断提高,威慑和实战能力不断增强,日益发展成为基本实现机械化、加快迈向信息化的强大军队。人民军队依法履行香港、澳门防务职责,有效应对国家安全面临的种种威胁,坚决打击一切形式的分裂破坏活动,积极参与对外军事交流合作和联合国维和行动,为国家改革发展稳定提供了可靠安全保障。

新时代强军事业取得历史性成就、发生历史性变革

党的十八大以来,习主席围绕新时代建设一支什么样的强大人民军队、怎样建设强大人民军队,作出一系列新的重大判断、新的理论概括、新的战略安排,形成了习近平强军思想,开拓了当代中国马克思主义军事理论和军事实践发展新境界,引领强军事业取得历史性成就、发生历史性变革。

以思想之旗领航定向,引领人民军队重整行装再出发。人民军队前进有方向、有力量,关键在于始终坚持先进军事理论的指导。在习近平强军思想指引下,我党我军光荣传统和优良作风得以恢复和发扬,人民军队重整行装再出发。毫不动摇坚持党对人民军队的绝对领导。习主席亲自领导召开古田全军政治工作会议,确立新时代政治建军方略,健全党领导军队的制度体系,把“中央军委委员会实行主席负责制”写入党章,推动贯彻军委主席负责制法治化规范化程序化运行,全面加强军队党的领导和党的建设,确保党的领导全面落实。推动人民军队政治生态根本好转。针对党的十八大前一个时期人民军队的

领导弱化的突出问题,以整风精神推进政治整训,深入推进军队党风廉政建设和反腐败斗争,坚决查处郭伯雄、徐才厚、房峰辉、张阳等严重违纪违法案件并彻底肃清其流毒影响,推动人民军队政治生态根本好转。充分发挥政治工作的生命线作用。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,突出学好习近平强军思想,着力构建新时代人民军队思想政治体系,开展一系列主题教育和党内集中教育,建强各级党组织和干部队伍,培养“四有”新时代革命军人,锻造“四铁”过硬部队。

以顶层设计擘画蓝图,引领强军事业跑出加速度、建出高质量。习近平强军思想是新时代强军兴军的强大思想武器,是坚持走中国特色强军之路、全面推进国防和军队现代化的行动纲领。在习近平强军思想指引下,人民军队实现整体性革命性重塑。习主席着眼设计和塑造人民军队未来,着力解决体制性障碍、结构性矛盾、政策性问题,领导开展新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革,重构人民军队领导指挥体制、现代军事力量体系、军事政策制度,裁减现役员额30万,形成了军委管总、战区主战、军种主建新格局,人民军队体制、结构、格局、面貌焕然一新。现代化建设提质增效。习主席亲自谋划国防和军队新“三步走”战略安排,机械化信息化智能化融合发展步伐加快,新型作战力量不断壮大,后勤建设加快转型,主战武器装备加快更新换代,新型战机、新型舰艇、新型导弹等大国重器纷纷列装,人才培养、国防动员、军事外交、军事理论研究等工作取得重要进展,人民军队现代化建设步入快车道。加快治军方式根本性转变。贯彻依法治军战略,构建中国特色军事法治体系,提高国防和军队建设法治化水平,为推进强军事业提供坚强法治保障。

以战略指导赢得主动,引领人民军队捍卫国家主权、安全、发展利益。战争既是物质力量的比拼,更是思想理念的较量。军队要打胜仗,必须有先进正确的军事理论作指导。与时俱进创新战略指导。党的十八大以来,习主席着眼国家发展战略和安全战略新要求,提出新时代人民军队使命任务,创新军事战略指导,调整优化军事战略布局,强化人民军队塑造态势、管控危机、遏制战争、打赢战争的战略功能。强军实践向提高战斗力聚焦。人民军队紧紧扭住战斗力这个唯一的根本的标准,扭住能打仗、打胜仗这个根本指向,壮大战略力量和新域新质作战力量,加强联合作战指挥体系和能力建设,大力纠治“和平积弊”,大抓实战化军事训练,建设强大稳固的现代边海空防,人民军队威慑和实战能力显著提升。坚定灵活开展军事斗争行动。人民军队坚决履行新时代使命任务,有效应对外部军事挑衅,震慑“台独”分裂行径,遂行边防斗争、海上维权、反恐维稳、抢险救灾、抗击疫情、维和护航、人

道主义救援和国际军事合作等重大任务,以顽强斗争精神和实际行动捍卫国家主权、安全、发展利益。

锚定建军一百年奋斗目标砥砺前行

95年的历史无可辩驳地证明,没有一支强大的军队,就不可能有强大的祖国。站在新的历史起点上,我们更深切地感受到:中华民族实现伟大复兴,中国人民实现更加美好生活,必须加快把人民军队建设成为世界一流军队。习主席强调:“实现建军一百年奋斗目标,是党中央和中央军委把握强国强军时代要求作出的重大决策,是关系国家安全和全局的重大任务,是国防和军队现代化新‘三步走’十分紧要的一步。”从现在起到2027年,是实现建军一百年奋斗目标的紧要时期。面对繁重任务、紧迫要求,必须锚定既定目标,坚决贯彻落实党中央、中央军委和习主席的决策部署,坚定决心意志、埋头苦干实干。

坚持党对军队绝对领导。党的领导和党的建设是人民军队建设发展的关键。要铸牢听党指挥的军魂,坚持不懈用党的创新理论武装全军,巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,聚焦“忠诚维护核心、矢志奋斗强军”深化主题教育,推进党史学习教育常态化长效化,在坚定信仰中铸就忠诚操守,练就“金刚不坏之身”。严守党的政治纪律和政治规矩,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,忠实履行新时代使命任务,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

推动各项任务严格落到实处。实干才能赶上时代步伐,奋进才能抓住历史机遇。要坚持以战领建,加强建统筹,紧紧围绕军队建设“十四五”规划布局谋划和推进工作,抓紧推进战略性、引领性、基础性重大工程。按照既定部署扎实推进国防和军队改革,不断释放改革效能;强化创新驱动,实现高水平科技自立自强,充分发挥科技对军队建设战略支撑作用。增强责任感、紧迫感、主动性,勇于责任担当、弘扬实干精神,向科学统筹要质量、要效能,加强协调、优化机制,把党中央、中央军委和习主席的决策部署真正落到实处。

凝聚强军兴军的智慧和力量。建设巩固国防和强大军队是全党全国各族人民的共同事业。要强化大局意识,站在党和国家事业发展全局的高度思考安全和发展问题,搞好战略层面筹划,深化资源要素共享,强化政策制度协调,推动重点区域、重点领域、新兴领域协调发展,军地合力推进国防和军队现代化。大力弘扬志愿军、民拥军光荣传统,加强全民国防教育,巩固军政军民团结,形成实现建军一百年奋斗目标的强大合力。

(作者为国防大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员)



在逐梦太空的征途上不懈奋进

龙乐豪

2022年5月,习近平总书记在回信勉励广大航天青年时指出:“希望广大航天青年弘扬‘两弹一星’精神、载人航天精神,勇于创新突破,在逐梦太空的征途上发出青春的夺目光彩,为我国航天科技实现高水平自立自强再立新功。”新时代,我们要大力弘扬“两弹一星”精神、载人航天精神,为我国航天科技实现高水平自立自强而开拓进取、不懈奋进。

在我国西昌卫星发射中心有两条醒目的标语:“质量就是生命,质量就是胜算”“颗颗螺钉连着航天事业,小小按钮维系民族尊严”。这两条标语是对“两弹一星”精神、载人航天精神的生动诠释,时刻在激励我们、警示我们:每个航天人在各自岗位上精心细致的工作,加起来就是我们不懈追求的航天梦。

说起航天梦,“龙腾星海,九天揽月”这8个字基本上可以概括中国航天成就的主要方面。我是研究运载火箭的,以长征系列运载火箭为例,它在世界上处于什么地位呢?拿我们研制成功的运载火箭长征五号来说,它的运载效率在国内名列前茅,技术含量也比较高,标志着我国运载火箭实现升级换代,运载能力进入国际先进行列。回首过往,长征火箭推动中国航天走向世界,成就了“跨越经纬、纵横天下”“长征复远征、奋力赴苍穹”的伟业。党的十八大以来,我国航天事业不断刷新纪录,“祝融”探火、“羲和”逐日、“天和”遨游星辰……航天科技实现跨越式发展,航天发射能力显著提升,航天强国建设迈出坚实步伐。中国航天事业为什么能取得这么大的成就?在航天事业发展的“法宝”是什么?问题的答案就蕴含在“热爱祖国、无私奉献、自力更生、艰苦奋斗、大力协同、勇于登攀”的“两弹一星”精神里,也蕴含在“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的载人航天精神中。在我国航天人锻造的伟大精神中,我认为最核心的内容就是热爱祖国。只有胸怀强烈的爱国之心、报国之志,自觉将个人工作与国家荣辱紧密相连,把个人理想与祖国命运紧密相连,我们才能不懈奋进。其他各个方面精神也都非常重要,比如大力协同,因为航天是一个大系统工程,必须依靠团队的充分协作协调,才能实现我们的目标。

伟大的事业始于梦想、基于创新、成于实干。回首中国航天事业跨越式发展历程,我们已经实现了从地月系到行星际的跨越,但我们的太空长征仍在继续,正在航天强国目标迈进。我们取得的成绩,是一棒接着一棒拼搏奋斗出来的。广大航天青年要让青春绽放在逐梦太空的征途上,就要爱祖国、勤学习。让爱国主义流淌在血脉之中,把学习作为我们报国为民的基础和立身做人的永恒主题。就要重修养、提素质。古语讲,成才先成人,优秀且厚德。广大航天青年要成为有理想、有本领的高素质人才,知识、能力、品德三者都不能缺少。就要爱科学、快成才。深刻理解科技造福人类、知识改变命运的道理,坚持造型深空、探索未来,脚踏实地、创新发展,努力刻苦钻研,成为有理想、有抱负、高素质的人才,用自己的成就来报效我们伟大的祖国,在逐梦太空的征途上不懈奋进。

(作者为中国工程院院士、中国航天科技集团一院长征系列运载火箭高级顾问)

实施就业优先战略和积极的就业政策 实现更加充分更高质量就业

张海东 吕京

就业是最大的民生。党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我国坚持实施就业优先战略和积极的就业政策,就业总量持续增长,就业结构调整优化,就业质量显著提升。我国经济高质量发展蕴含着大量新机遇,我们有能力保持就业形势的稳定态势。同时看到,受国内外多重因素影响,我国就业形势也面临一些风险和不确定性,尤其是在就业总量压力之下,结构性就业矛盾依然较大。要深入实施就业优先战略和积极的就业政策,健全有利于更加充分更高质量就业的促进机制,切实防范和有效化解规模性失业风险,推动实现更加充分更高质量就业。

坚持经济发展就业导向,不断扩大就业容量。解决就业问题根本要靠经济发展。促进经济增长和扩大就业形成良性循环,推动就业岗位扩容提质。在宏观政策上坚持就业优先,完善宏观政策与就业的联动机制。切实把就业指标作为宏观调控的依据,推动财政、金融、投资、消费、产业等政策聚力支持就业。在组织实施发展规划、调整经济结构和优化产业布局、规划区域发展和实施重大工程项目建设过程中,注重强化对就业影响的评估。加强各方面宏观政策支持就业的导向,加快落实退税减税降费、缓缴社保费等助企纾困政策,加大力度推进降成本工作,加强对制造业、接触型服务业、中小微企业和个体工商户的精准支持,进一步减轻市场主体负担,帮助他们挺过难关、守住岗位。

强化创业带动作用,放大就业倍增效应。创业是就业之源,要采取积极措施加以推进。深化“放管服”改革,破除束缚创业的壁垒,加强创业支持,弘扬企业家精神,激发劳动者创业积极性。清理取消对就业创业的不合理限制,进一步增强双创示范基地引领作用和服务能力,深入开展创业带动就业示范行动,增强双创平台服务能力,鼓励返乡入乡创业。促进新就业新业态新模式健康发展,增加新的就业岗位。合理设定互联网平台经济和其他新业态新模式监管规则,鼓励互联网平台企业、中介服务机构等降低加盟管理费、服务费

(作者分别为四川师范大学副校长、教授)



沟通心灵 启智润心 激扬斗志

深刻把握思政课的本质是讲道理

李忠军

辄止,而是要以小见大、由浅入深、抵达根本。深入讲述马克思主义的科学性和真理性、人民性和实践性、开放性和时代性,以马克思主义的思想伟力和理论魅力给学生以启迪。把道理讲透,就要增强思政课的说服力与穿透力。思政课具有鲜明的政治立场与价值导向,讲道理不能含糊不清、态度暧昧、模棱两可,而是要旗帜鲜明、通透明了、准确有力,及时回应学生的思想困惑与现实关切,使学生能够正确辨别、自觉防范与抵制各种错误观点和思潮。把道理讲活,要求思政课教师讲课提升亲和力与针对性。思政课具有明确的现实指向与深切的人文关怀,讲道理不能抽象化、教条化,而是要鲜活生动、活泼有趣,做到贴近生活、贴近实际、贴近学生,做到因地制宜、因材施教、因材施教,把严肃深刻的道理讲得吸引人、感染人、打动人。

实现教师教和学生悟紧密结合、互促共进。讲道理,首先在教师。习近平总书记指出:“要让有信仰的人讲信仰。对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信念,只有首先在思政课教师心中扎下根,才能在学生心中开花结果。”思政课教师既要传播真理的“经师”,又要做塑造心灵的“人师”。只有坚持心中有真理、用心讲道理,才能直击心灵、深入人心,把道理讲到学生心里去,在学生心中埋下真善美的种子,引导学生扣好人生第一粒扣子。另一方面,思政课必须准确把握青年学生的认知规律与接受特点,发挥好学生的主体作用。广大学生正处在人生的“拔节孕穗期”,既具有求理学的需要,也具备悟理理的能力。思政课教师要充分激发学生的主体性、主动性和自觉性,教育引导学生在虚心求理、静心悟理、用心悟理、正心明理,努力把道理转化为思想认同与行动遵循。

达到沟通心灵、启智润心、激扬斗志的效果。讲道理就要通过系统讲、经常讲、反复讲的量的积累,使道理逐渐入耳入脑入心,达到沟通心灵、启智润心、激扬斗志的效果。沟通心灵,要求思政课教师与学生要敞开心扉、用心交流,学生要聆听老师的教诲,老师要倾听学生的反馈,在心灵互动中拓展认知通道与情感通道。启智润心,要求思政课教师既用科学理论武装学生头脑,使学生形成理性认知,又以真挚情感浸润学生心灵,形成情感认同。要善于以正确而深刻的理性认知升华情感认同,以真挚而深切的情感认同强化理性认知,在情理交融中引导学生筑牢理想信念之基。激扬斗志,要求思政课教师讲道理必须具有明确的实践指向,入耳入脑入心的最终目的是让学生把理性认知与情感认同进一步转化为实际行动,把爱国情、强国志转化为报国行,自觉投入到新时代坚持和发展中国特色社会主义事业、全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。

(作者为陕西师范大学党委书记)



内容提要

强国必须强军,军强才能国安。95年来,人民军队在党的领导下,取得一个又一个辉煌胜利,为党和人民建立了伟大的历史功勋。今天,走过光辉征程的人民军队,正在习近平强军思想指引下沿着中国特色强军之路阔步向前,在党的旗帜下向着建军一百年奋斗目标前进。

建设强大的人民军队,是我们党的不懈追求。95年前的8月1日,随着南昌城头一声枪响,一支新型的人民军队登上了中国历史舞台。中国共产党从此有了自己绝对领导之下、忠实执行革命政治任务的武装力量,中国人民从此有了同自己血肉相连、全心全意为人民服务的子弟兵,中华民族从此有了实现独立解放和伟大复兴的坚强保障。习主席在参观“领航强军向复兴——新时代国防和军队建设成就展”时强调,再接再厉,锐意进取,埋头苦干,奋力实现建军一百年奋斗目标。今天,已经走过95年光辉征程的人民军队,正在习近平强军思想指引下沿着中国特色强军之路阔步向前。

人民军队为党和人民建立了伟大的历史功勋

强国必须强军,军强才能国安。95年来,人民军队始终是一支党和人民完全可以信赖的英雄军队,是保卫红色江山、维护民族尊严的坚强柱石,也是维护地区和世界和平的强大力量。在革命、建设、改革各个历史时期,人民军队在党的绝对领导下牢记初心使命,永葆性质宗旨,一路披荆斩棘,取得一个又一个辉煌胜利,为党和人民建立了伟大的历史功勋。

取得武装革命斗争的胜利,为建立人民当家作主的新中国奠定了牢固根基。革命时期,在党领导的武装革命斗争中,英雄的人民军队以无往而不胜的英雄气概、坚韧不拔的革命毅力、灵活机动的战略战术、英勇顽强的战斗作风,克服了各种难以想象的艰



思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。习近平总书记在中国人民大学考察调研时强调:“思政课的实质是讲道理,要注重方式方法,把道理讲深、讲透、讲活,老师要用心教,学生要用心悟,达到沟通心灵、启智润心、激扬斗志。”加强和改进思政课,必须深刻把握思政课的实质是讲道理,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,引导学生增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,在全面建设社会主义现代化国家新征程中勇当开路先锋、争当事业闯将。

提高思政课教师把道理讲深、讲透、讲活水平。把道理讲深,要求思政课教师讲课不能浮于表面、浅尝